我現在不傷心了,他要我好好的生活下去,有一天我們還會再相見。現在我覺得他就好像到 某地方旅行一般,我們有約定我們還會再相見…

陳先生 是一位 73 歲,肺癌患者,在台中榮總醫師宣告只剩一星期的生命,經家人的討論之後,決定轉入本院美德病房接受安寧 療護,民國九十二年一月二十五日經家人的陪同之下入院,家人心疼伯伯,希望在伯伯所剩不多的日子裡,可以有最舒適的環境而住進單人房,伯伯是個很幸運的 人,有兩個孝順的兒子、一位善解人意深愛他的妻子。

第一次與伯伯見面時,伯伯正睡的香甜,二兒子告訴我說:「不要叫醒他,他已經很久沒有 睡那麼好了,難得可以入睡就讓他睡吧!」伯伯清醒後微 喘著,但仍面帶微笑與我道好,伯 伯問著二兒子:「我什麼時候才會死!」二兒子緊握爸爸的手說:「等佛祖來接你呀!你要 耐心等待,等那一天的到來。」伯伯點點頭,家人一同念著佛號,我內心的感動,來自一家 人爲至親最深愛人的 人,來乞求上天不要讓所至愛的家人受苦,一月二十七日下午,護士小 姐剛抽完痰轉身要走離開病房時,伯伯突然臉色翻黑停止了呼吸,阿姨嚇壞了,焦急地叫著 伯伯:「爸爸」,護士天使馬上做緊急抽痰之後,伯伯臉色恢復但再也無法與家人說話,停 止呼吸的瞬時內,房間內靜的讓人喘不過氣來,似乎可以聽到對方的呼吸 聲,短短幾秒鐘之 內,如佛家所說的,人在脫離內體生命時只有屈臂至伸臂,短暫快速幾秒之間罷了!到晚上 阿姨的神情似乎仍未平息,總是搓揉著雙手,我詢問阿 姨:「您看起來似乎很緊張的樣子?」 阿姨回答:「他與我相處五十多年了,經過大半輩子的相處,我們倆有很好的默契」。護士: 「您們一定相當恩愛,您捨不得 他就將要離開」。阿姨:「我們私下有約定!可能小孩都不 知道的約定,我們相約下輩子還要再當夫妻,我知道我先生將會發生的情況,醫師及護士小 姐都有告訴 我,但當我看到我先生頭低下來,吐完氣之後就沒在吸氣時,我嚇呆了」。護士: 「您的心理還沒準備好,沒想到那麼的快!」阿姨抱著我痛哭,護士:「阿姨!您 可以找個 機會將內心的話向他說,與他道別,讓伯伯安心。」阿姨就前往伯伯的床邊,手中打開小冊 子一邊說著:「爸爸!我不太會表達我的愛意,所以我唸一段我 從書中抄來的一段話…」。 民國九十二年一月二十八日晚上六點,伯伯的呼吸漸漸變的緩慢、手腳冰冷、血壓降低,我 們決定推伯伯到佛堂,阿姨在伯伯的耳邊輕聲說著:「爸爸!等待的時間到了,我們到佛堂 去」。凝重的步伐緩慢的推著病床,全家人陪伴在側。護士:「伯伯這時還聽的見你們的聲 音,雖然沒辦法、沒力氣回答我們的話語,但我們的聲音可以陪伴他,讓他知道他不孤單」。 家人堅強的與父親道別。阿姨手鳴著嘴,再也忍不住悲傷,眼淚不聽使喚的奪框而出,壓抑 不了她的悲傷,我 緊緊擁抱住阿姨,聽她說著:「兒子不許我哭、不允許我掉淚,說這樣會 使他(伯伯)有牽絆,走的不安心,但我真的…」。

在與兒子們交涉之後,兒子們同意讓爸、媽有單獨相處的時間,護士:「這是您們兩個人的時間,不管地方是在哪?不管別人怎麼想!妳是那麼地愛他,要跟他說說話也好,要抱抱、摸摸他也罷,儘管去吧!」阿姨走到伯伯身邊,抱住了伯伯,在耳邊輕聲述說著對伯伯的心裡話,就這樣伯伯在阿姨的懷抱下離開了人世間。

助唸後阿姨說:「我現在不傷心了,我們有我們自己的語言,他要我好好的生活下去,有一天我們還會再相見。現在我覺得他就好像到某地方旅行一般,我們有約定我們還會再相見!」阿姨微笑著告訴了我。是啊!我們終有一天還會再相見,深深的期盼。